



一群妇女和孩子穿着艳丽的民族服装，兴高采烈地从宁波桥上走过。 记者 范洪 摄

贵州大山深处的宁波桥昨日通车啦！

这是一座惠民桥，从此污养河两岸的乡亲告别了蹚水过河的历史
这又是一座连心桥，它见证了甬黔两地人民山海相连的深情厚谊



■《河水一涨 孩子们的上学路就断了》后续

再赴贵州从江，除了欣喜，更多了一份期待——

因为很想亲眼看看，亲手摸摸，我们曾经蹚过水、游过泳的这条污养河上，架起的宁波桥究竟是怎样的？

昨天一早，从从江县城出发，车在崎岖的山路上穿行，眼前的景色既熟悉又陌生：上次来，还是盛夏，当时漫山遍野绿油油的梯田，在微风细雨中，如浪花翻滚。如今已是冬季，梯田少了绿色，多了灰黄，显出一道道分明的纹路，在山间的薄雾中，显得悠远含蓄，别有一番韵味。

我们的车到污养河畔，还没见到桥，先听到山谷中飘来的芦笙齐鸣，这是当地苗族的传统声乐。河里水位还是不高，静静地流着，一座崭新的水泥石拱桥已经矗立起来。两岸乡亲和孩子们围在桥边，妇女领着孩子，小伙推着摩托，好奇地向对岸张望着。历时5个月，由宁波爱心市民捐建的这座长34米、宽8米的宁波桥，通车了。

记者 王存政
范洪 赵杰



宁波桥通车后的污养河。



宁波桥修建前的污养河。（摄于2014年8月10日）

1 污养河畔的乡村像过年一样欢腾 从此，乡亲们迈向了新生活

车到桥前，乡亲们老远就出来相迎，他们奉上浓浓的米酒，在我们的脖子上挂上彩蛋，这是乡亲们迎接远方贵客最隆重的方式。桥头的石碑上，宁波书法家周律之先生写下的“宁波桥”大字异常醒目。

昨天，对于污养河畔的乡亲们来说，注定是一个难忘的日子：苗寨的男子吹起芦

笙，妇女和孩子则穿上了艳丽的民族服饰，这是这里过年才有的热闹景象。

踏上这座用宁波市民沉甸甸的爱心铺就的水泥桥，心里充满了感慨。桥只有34米，并不是很长，步行来回只要一两分钟，但对于生活在这里的乡亲们来说，却有别样的意义：长期以来，这条污养河将加榜乡劈

成了两半，一头的大平、小平、平妹、摆党、污页等5个村3000多乡亲包括300个孩子，要到乡里看病办事，必须要等待污养河枯水期时，才能蹚水过河，否则就要绕行2个多小时的山路，非常不便。

一旦涨水，乡里唯一的中心学校就只能被迫停课，孩子们的学习进度因此也受到影响。昨天，附近村的三年

级小学生黄小燕和同学们也兴高采烈地来到了这里：“以前，像这样的冬天，由于河水冰冷，即便是枯水期，也需要走独木桥，现在不用了。”如今，她和同学再也不用看着污养河的“脸色”来决定今天是否上学，而这对于乡里的变化是十分直接的。

桥的建成，也让乡亲们的生活发生了变化。在桥边，

有一个用太阳伞撑起的小摊，卖些副食品、饮料……摊主叫黄小列，是附近污养村苗寨的乡亲。“桥通了，过往的人多，来这里摆个摊，兴许会有生意。”她说。

以后这里通了水泥路，去乡里办事就更加方便了，路修好了，许多物资就能通过货车运输，污养河畔的村落经济也肯定会越来越好。

2 一座由无数爱心凝聚的“连心桥” 一周筹到70余万元善款彰显大爱

大约在半年前，还是夏天，当时的场景我们仍历历在目：第一次来到污养河畔时，这里的乡亲们在河滩上生火煮饭，孩子们在水中嬉戏打闹。他们过河，要么蹚水，要么通过只有拳头粗细的独木桥，而一到涨水，污养河两岸的交通就几乎被中断，孩子要被停课，乡亲们到乡里去看病办事都不方便……当时是夏天，枯水期好歹能蹚水过河，而到了冬

天，要在冰冷刺骨的水中蹚过去，着实需要一番勇气和一副好身板。

经过实地采访，我们了解到，在当地造这样一座长30多米的水泥桥，需要近80万元，这对几乎没有财政收入的当地政府来说，是困难的。我们当时就想，能不能发动宁波——这座爱心城市的社会力量，为加榜乡造一座桥。

回到宁波后，我们立即

行动。去年8月12日，我们采写的第一篇报道《河水一涨 孩子们的上学路就断了》刊发。仅仅一周左右，爱心如潮水般涌来，我们通过宁波市红十字会爱心账户、支付宝公益等渠道，收到了社会各界的爱心捐款超过70万元。

这里面有爱心企业和企业家的善款，但更多的是普通市民的无私捐助，许多人甚至连姓名都没有留下。海

曙新街社区一位失独老人，捐出了自己的补助金，他只跟社区工作人员说，人老了，也用不了太多的钱。蹚水过河太危险，别让孩子们受苦。

我们还有一位82岁的应姓老奶奶，她从关爱小区一路走一路问找到东南商报社，拿出有零有整的300元钱托我们转交，看得出，她并不宽裕，但她说这是一点心意。

我们也收到了两笔特殊的汇款，一笔9000元，一笔1000元，署名“顺顺”，对方地址是“长春路3000号”。我们找到对方汇款的邮局，工作人员看了以后说：“这肯定是‘顺其自然’的汇款，因为1万元分两笔汇，就不需要出示身份证了。”而在整个捐款过程中，我们也接受了民政部门的监督指导，将每笔捐款，哪怕一分钱，都通过报纸公布，开诚布公地面对各方的质疑和监督。